

2-2-33

985. अजायन्तम् - यह विधि सूत्र है। अजादि (स्वरादि - अच् + आदि - अइउण्, ऋलृक्, एओऽ् ऐ औच् ) पदों के अन्त में अच् (अं) पद का पूर्व प्रयोग होता है।

यथा - ईशकृष्णौ - लौ० वि० - ईशश्च कृष्णाश्च

अठ वि० - ईशा + च्, कृष्णा + सु।

चार्थे द्वन्द्वेः 'सूत्रानुसारं स्वरात् ईश पद का कृष्ण पद के साथ समास हुआ। 'कृतद्धितसमासाश्च' से उसकी प्रातिपदिक संख्या उरु, 'सुपो वातु प्रातिपदिकयोः' से सु विभक्ति का लोप - ईशकृष्ण - ईश के आदि में ई (अच् है और) अन्त में अ रहने के कारण, 'अजायन्तम्' सूत्र से ईश का पूर्वनिपात हुआ, 'स्वो जस्य - ०' सूत्र से प्रथमा द्विवचन में 'ओं' विभक्ति लगाकर 'ईशकृष्णौ' रूप सिद्ध हुआ।

986. 'अल्पाचरम्' - 2-2-34 यह विधि सूत्र है। इसका अर्थ हुआ कि द्वन्द्व समास में जिस पद में अल्प स्वर (कम स्वर) होंगे उसका पूर्व निपात होगा।

यथा - शिवकेशवौ - शिवश्च केशवश्च, शिव + सु, केशव + सु।

चार्थे द्वन्द्वेः 'से शिव पद का केशव पद के साथ समास हुआ। 'कृतद्धितसमासाश्च' से उसकी प्रातिपदिक संख्या, 'सुपो' से विभक्ति का लोप - शिवकेशव, चूंकि शिव में केशव से कम स्वर है, इसलिए 'अल्पाचरम्' सूत्रानुसार शिव का पूर्वनिपात हुआ। 'स्वो जस्य - ०' सूत्र से प्रथमा द्विवचन में 'ओं' विभक्ति लगाकर शिवकेशवौ रूप सिद्ध हुआ।



१४७ पिता भ्राजा ॥२१७० - यह विश्विसूत्र है। सूत्र के अर्थ है यदि माता पद के साथ पिता पद का समास होना है तो 'पितृ' पद विकल्प से शेष रह जाता है।

यथा - पितरौ, मातापितरौ वा - लौंकि माता च पिता च। अठकिं मातृ + यु, पितृ + यु।

'यार्थे ङङ्' सूत्र से माता पद का पिता पद के साथ समास हुआ। 'कृतद्वित्वात्' से प्रातिपदिक संज्ञा, 'सुपो धातुप्रातिपदिकयोः' से विभक्ति का लोप होकर मातृ + पितृ बना। 'शेषः' से एक पद 'पितृ' के शेष रहने पर 'यः शिष्यते लुप्यमानस्यमिच्छाधी भवति' (अर्थात् शेष बचा हुआ पद लुप्त हो पद का अर्थ भी बोधित करता है) + इसमें 'मातृ' पद को घटाता है। पुनः 'पितृ' शेष की प्रातिपदिक संज्ञा कर 'स्वौजसः' प्रथमा विभक्ति द्विवचन में 'ओ' लगकर - पितृ + ओ - 'कृतो ङिंसर्व नामस्था नयोः' से 'त्' का गुण 'अ' होकर - पितरौ रूप सिद्ध हुआ।

'अन्यतरस्याम्' की जहाँ पक्ष में मान्यता है वहाँ एक शेष नहीं होने पर ('अभ्यर्हितं च' सूत्र से माता की श्रेष्ठता अधिक होने के कारण 'अभ्यर्हितं च' वार्तिक।) 'माता' पद का पूर्व निपात होता है। 'आनङ् कृतौ ङङ्' से मातृ के 'त्' का आनङ् (आन् - आ) आदेश हुआ तथा 'न्' का लोप होने पर 'एवं गुण होने से प्रथमा द्विवचन में 'मातापितरौ' रूप सिद्ध हुआ।